

Отзыв

на автореферат диссертации Гусевой Наталии Сергеевны
"Математические методы исследования аграрной истории России в
отечественной историографии (конец 1950-х - начало 1990-х гг.)",
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07. 00. 09 – Историография, источниковедение и методы
исторического исследования

В современном науковедении синтез гуманитарных, естественных и даже технических наук воспринимается вполне закономерным явлением. В настоящее время уже дают свои осязаемые результаты биотехника и геновая инженерия. Некоторые специалисты склонны относить теоретическую математику к гуманитарным наукам, поскольку ее результаты предназначены не столько для использования в реальной жизни людей, сколько для их мыслительной деятельности. В свою очередь прикладная математика уже давно доказала свою состоятельность как эффективный помощник гуманитаристики. Однако даже в век компьютерной революции использование математических методов в исторических науках не стало общим достоянием ученых. В этом плане диссертационная работа Н. С. Гусевой представляет значительную научную ценность, так как в ней впервые в историографии систематизируется литература по аграрной истории России с использованием математических методов и ЭММ, а также сами эти методы, доказываются их состоятельность и эффективность, что может стать стимулом для развития подобных исследований с достаточно широкой проблематикой. Таким образом, выбранная автором тема в полной мере актуальна как теоретически, так и практически, причем в условиях информационного общества эта актуальность будет только возрастать.

В диссертационной работе поставлена цель - раскрыть вклад отечественных исследователей в разработку проблемы применения математических методов и ЭВМ при изучении аграрной истории России. Она успешно достигнута, благодаря грамотному определению объекта и предмета исследования, прекрасному знанию используемой литературы и математических приемов анализа источников, как, впрочем, и всей методологии темы. Нельзя не отметить и личные качества диссертанта как

исследователя в таких сложных областях исторического знания, какими являются методология и историография.

Главные выводы работы вполне убедительны, они логично вытекают из содержания глав и параграфов основной части труда. Основные положения исследования, вынесенные на защиту, в полной мере реализованы. Выбранная структура диссертации вполне оправдана. Культура изложения материала достаточно высока.

В качестве замечания хотелось бы обратить внимание на недостаточную обоснованность конечной даты хронологических рамок работы, так как "расширение проблемного спектра исследования темы" (с. 11) не может выступать соответствующим фактором. На наш взгляд, тему следовало бы посвятить советской историографии вопроса, тогда бы она полностью укладывалась в отведенную хронологию.

В целом представленная диссертационная работа является законченным, самостоятельным, в достаточной степени апробированным исследованием, соответствующим требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней. Ее автор Наталия Сергеевна Гусева заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры истории, философии
и культурологии ФГБОУ ВО
«Омский государственный университет
путей сообщения»

П. Исачкин

07 сентября 2017 г.

644046, г. Омск, пр. Маркса, 35. 4 корпус ОмГУПС, ауд. 303,
телефон: (3812) 31-06-77; e-mail: ifk@omgups.ru